[bookmark: _GoBack]まだまだ参加は間に合います！ 沖縄へようこそ！ 　直前のご案内
◆ 第4サーキュラー発行！　プログラムを確定しました
　『日本の科学者』12月号への折り込み発送をお願いします。なお、実行委員会の不手際で、印刷体および支部等宛6日発信のPDFでは、B3分科会のプログラムが未更新、ポスターの一部発表者が欠落、一部の分科会発表者のデータに誤りが残るなどの不備がありました。お詫びします。訂正版は随時、PDFでウェブサイトに掲載し、支部等宛に送信されます。各支部・研究委員会等におかれては、最新版の会員への周知にご協力下さい。
◆ 登録siteは当日まで稼働します    
　期間中、新規登録や登録内容の変更・更新が可能です。総学への助成先に参加実績報告を作成するためなどに、磁気データが欠かせません。総学当日に受付で登録用紙を用いて登録すると、事務局職員が手入力しなければならず負担が増大します。web登録にご協力下さい。なお、変更可能な期限を過ぎると、その項目の入力ボタンが操作できなくなります。
　一部のPCで住所等は入力できるが、総学参加項目の入力画面が止まる例があります。その場合リロード（F5キーを押すなど）操作でうまくいくことが多いようです。また、スマホからも登録可能です。どうしてもうまくいかない場合、氏名、会員の種別、所属支部、郵便番号・住所、メールアドレス、電話番号、懇親会・9日の弁当・エクスカーション等の有無を明記して総学実行委員会にメールして下さい。メール操作ができない方は、事前払い込みの場合は全国事務局にFAXし、それ以外は当日手続でよろしいです。
· 事前払い込みは11/27火までです。 
　11/28以降は、払込まないで下さい
◆ エクスカーション、個人ポスター発表は間もなく締め切ります。 
 　P,Vコースはまだ受付中です。締め切るとweb登録できなくなります。早めに登録して下さい。
　個人ポスターは極力遅くまで受け付けます。総学実行委員会にご相談お申込み下さい。
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